

全面推进社区“宝宝屋”扩优提质

嘉定区为婴幼儿照护服务高质量发展注入新动能

近年来,嘉定区深入贯彻落实“宝宝屋”民心工程,致力于构建高质量社区托育服务体系,推动服务向普惠化、便利化、安全化、优质化方向持续发展。

机制先行 构建全链条保障体系

为深化服务内涵,2025年嘉定区成立了由区托育服务指导中心、街镇运营方、上海工商职业技术学院教育实训学院及妇幼保健院儿保科共同组成的“宝宝屋”扩优提质专项工作组,形成“一体化”工作格局。在经费保障方面,自2023年制定《嘉定区开展社区托育服务工作的实施方案》以来,连续两年落实专项投入。同步完善监管机制,出台了《嘉定区社区“宝宝屋”标准化建设流程与要求》,通过“设点排摸、工作月报、一屋一档”三项常规材料包动态跟踪推进情况,确保服务规范落地。

专业为本 锻造高素质人才队伍

针对从业人员流动性大的特点,嘉定各街镇严格落实从业人员100%持证上岗要求,并制定了《“宝宝屋”人员管理制度》,建立了“一人一档”管理体系。通过构建“区级统筹+园本实践”的双轨培训体系,持续提升“宝宝屋”从业人员专业素养。今年6月,区托育服务指导中心精心组织130名托育从业人员开展系统化培训,全面提升了从业人员专业能力。

环境优化 创设适幼化活动空间

为解决部分空间布局不合理、安全防护未全覆盖的问题,各街镇对“宝宝屋”进行了环境创设和改造,马陆镇白银社区邻里中心“宝宝屋”提升建构游戏区、大运动区、娃娃家的环境创设,储备等各类适宜的游戏材料;江桥镇海波邻里中心“宝宝屋”通过增加玻璃移门、铺设厚地毯等措施提升“宝宝屋”的安全性和舒适性;华亭镇高竹路邻里中心“宝宝屋”



嘉定工业区金地萃苑社区宝宝屋



马陆镇白银社区邻里中心宝宝屋活动现场

根据幼儿动作发展水平增设多样化运动器材,同时提供层次化操作材料以支持幼儿精细动作练习。

今年6月区托育服务指导中心开展了“一屋一品”现场汇报活动,通过检验各项改造成效,进一步推动了服务空间从“标准化”向“品牌化”转型。

特色引领 提供个性化照护服务

各街镇立足社区文化,研发特色照护方案。外冈镇祥和社区以“绿动外冈”为基础,投入天然材料打造“童趣、乐趣、古趣、野趣”环境;菊园新区社区生活服务中心开发“嘉里人”特色活动,吸纳退休特级教师组建志愿团队,通过本土文化融合深化服务内涵。

6月的嘉定区第四届“育儿嘉年华”活动在云翔幼儿园及“宝宝屋”分会场同步举办,通过“婴幼儿辅食添加”“激发探索欲”等主题讲座及亲子游戏,向200余户家庭传递了“教医养结合”理念。

“家”“园”“社”协同 搭建高效互动平台

为进一步提升家长参与度,各街镇充分运用好各方平台,加强“宝宝屋”活动宣传与“家”“园”互动,实现家庭与托育服务的无缝对接。南翔镇芳林社区党群服务站宝宝屋通过家长会、沟通群加强合作;徐行镇劳动幼儿园宝宝屋优化“星星船长会客厅”等候区,增设亲子演奏角缓解焦虑;马陆镇万科陶然荟宝宝屋创设“书香驿站”,提供育儿书籍提升家长科学育儿能力。

未来,嘉定区12个街镇将持续深化“宝宝屋”扩优提质工作,通过优化服务品质、扩大覆盖范围,切实增强人民群众的获得感和幸福感,为全区婴幼儿照护服务高质量发展注入新动能。

聚焦“小餐桌”探索“大成长”

——嘉定区外冈幼儿园幼儿健康饮食行为养成的多维实践探索之路

幼儿良好饮食行为的养成,是其健康成长、自主意识萌芽乃至认知发展的基石,面对挑食、偏食等普遍难题,传统指令式管理往往收效甚微。在深入实践中,嘉定区外冈幼儿园探索出一套行之有效的多维路径,其核心在于实现理念革新与多元协同。

深度理解:破解行为密码的起点

幼儿的饮食反应是其内在需求、感官体验与情绪状态的综合表达。幼儿园保育团队摒弃了以“吃得干净”为单一目标的指令模式,转向深度观察与理解。实践中,保育员首先“退位观察”,细致捕捉幼儿进餐时的情绪变化、对不同食物的细微反应。在此基础上,着力“看见需求”,分析行为背后原因:是感官敏感、陌生恐惧、寻求关注,还是饱腹感差异?团队积极运用儿童发展心理学、营养学等知识,科学解读行为的合理性。最终,“对症运用策略”,灵活采用调整环境、设计趣味游戏、利用同伴影响、鼓励小步尝试等个性化方法,实现了从“要求服从”到“理解支持”的专业转身。

“家”“园”协同:构建无缝支持网络

幼儿着力构建基于“理解”与“爱”的“家”“园”协同网络。园方通过家长会、专题讲座、线上分享、情景剧等多种形式,向家长传递科学理念。饮食困难并非“不乖”,需要理解而非指责,引导家长接纳孩子情绪。同时,分享实用的“兴趣引导”策略,如将食物认知融入绘本故事、自然探索或亲子艺术创作,激发家庭中的好奇心。保健团队提供营养指导,教师保育员与家长共同设计家庭渐进方法,如从触摸、闻嗅新食物开始,逐步尝试极少量。园所特别强调营造家庭进餐时的“爱的氛围”,让餐厅成为安全、愉悦的场所,促使幼儿在放松状态下主动探索。

三方联动:精准攻坚顽固难题

针对顽固性挑食等问题,幼儿园创新整合保教团队、家庭及膳食团队三方力量,形成目标一

致、优势互补的“破冰共同体”。分析发现,幼儿挑食常源于“陌生感”(对食物来源、形态不熟悉)与“感官挑战”(对特定质地、气味敏感)。针对“陌生感”,组织“菜场探秘”活动接触食材,开展“食堂揭秘”了解烹饪全过程,增加熟悉度。针对“感官挑战”,发挥膳食团队专长,邀请厨师开展“美味进课堂”。活动中,厨师引导幼儿亲手触摸、观察烹饪变化并品尝参与制作的食物(如原本抗拒的“羊肚菌”),成功重塑感官认知,将负面体验转为探索乐趣。班级教师细致记录在园进展,通过“家”“园”联系册或线上平台与家长进行具体、及时的反馈,家长同步记录在家表现。

膳食创新:以“色香味形”激发内在动力

餐盘本身的吸引力是改善饮食行为的关键一环。幼儿园营养师团队深度融入对儿童饮食心理与感官偏好的研究成果,将“食育”理念转化为可见可感的“美味魔法”:视觉破冰,利用天然色彩制作五彩饭团、彩虹蔬菜卷等,以缤纷效果打破“不好看”防线;口感巧思,针对有特殊气味(如特定菌菇、胡萝卜)或质地敏感的食物创新方法,如将胡萝卜融入香甜松饼,或以酥脆天妇罗处理特殊蔬菜,用受欢迎口感覆盖不易接受味道;造型引趣,将食物塑造成可爱动物、卡通形象或花朵,使其成为引发好奇的“玩具”。这些创新非凭空想象,而是基于持续观察研究的成果转化。

实践证明,幼儿良好饮食行为的养成是一项系统工程。其核心智慧在于:以深度“理解”幼儿个体需求为行动起点,精准解读行为密码;以高效“协同”凝聚园所、家庭、膳食专业力量,构建无缝支持网络;以持久“坚持”贯穿日常,温和引导静待花开。这份聚焦“小餐桌”的实践,最终指向幼儿在体魄强健、自我认知、探索勇气和生活热爱上的“大成长”,成功将进餐场景转化为滋养身心健康、促进自信绽放的重要教育场域,为破解幼儿饮食行为难题提供了可借鉴的实践范式。

嘉定区北水湾幼儿园举办2025届大班毕业典礼活动

六月的风带着栀子花的甜香,轻轻拂过嘉定区北水湾幼儿园的每一个角落。6月25日,嘉定区北水湾幼儿园举办了一场以“再·见,‘北北’”为主题的大班毕业典礼活动。



北水湾幼儿园大班毕业典礼现场

童言童语话成长:“成长是什么?”“在幼儿园的三年中你收获了什么?学会了什么?”典礼开始前,大班的孩子们就这些问题展开了热烈的讨论,分享着在幼儿园的幸福时光。点点滴滴皆用心:老师和孩子们一起设计班牌、用画笔描绘幼儿园里每天为大家辛勤付出的人、制作精美的邀请函……每一个细节都诉说着孩子们对幼儿园的依依不舍。

是谢师恩礼环节,孩子们排着整齐的队伍,为老师们献上鲜花,并与老师们合影留念。最后,在热烈的掌声中,园长妈妈为毕业班幼儿代表颁发毕业证书,孩子们双手接过毕业证书,脸上洋溢着自豪与喜悦。这张小小的证书,是对他们三年幼儿园生活的肯定,也是他们人生道路上的第一个里程碑。

未来,北水湾幼儿园的幼儿们将带着爱与梦想,勇敢地迈向新的征程。

家齐唱国歌《让世界因我而美丽》,随后园长妈妈献上了深情的致辞,致辞中满是对孩子们的关爱与期望。孩子们也为园长妈妈献上鲜花,表达着自己的感谢。各班精心准备的节目轮番上演,孩子们用歌声、舞蹈、诗朗诵等形式,展现着自己的成长与收获。家长代表和毕业生代表也上台发言。最令人感动的是谢师恩礼环节,孩子们排着整齐的队伍,为老师们献上鲜花,并与老师们合影留念。

最后,在热烈的掌声中,园长妈妈为毕业班幼儿代表颁发毕业证书,孩子们双手接过毕业证书,脸上洋溢着自豪与喜悦。这张小小的证书,是对他们三年幼儿园生活的肯定,也是他们人生道路上的第一个里程碑。

未来,北水湾幼儿园的幼儿们将带着爱与梦想,勇敢地迈向新的征程。

小小绿叶 萌芽启航

嘉定区葛隆幼儿园举行第十届大班毕业典礼

近日,一场以“小小绿叶 萌芽启航”为主题的第十届大班毕业典礼在嘉定区葛隆幼儿园举行。嘉定区外冈镇副镇长管鸣、镇教委主任王芳、幼儿园历任园长、共建单位代表,以及姐妹园园长等嘉宾与全体师生、家长共同见证了这一难忘时刻。活力满满的暖场舞《孩子的天空》拉开了毕业典礼的序幕。

传承与创新:小演员们通过戏剧演绎,将葛隆村流传百年的药师济世故事慢慢诉说;夏风拂过百年古树,模特们身着以“银杏叶”和“葛藤花”为灵感设计的服饰翩然登场;传统鼓点遇上现代舞,舞者们以椅为鼓,在铿锵节奏中完成精彩的表演并迎来阵阵掌声。

十年的回响:一段《拾年田趣》,我们一直在路上的纪念视频,带领全场观众穿越时光长廊。大班幼儿带来的朗诵《童说节气》,用清澈的童声演绎二十四节气的魅力;在毕业典礼的温情时刻,老师们带来了原创朗诵《拾光·葛幼》;王珏老师

带来的儿童故事《小磨蹭进化记》,生动诠释了教育的智慧与温度;教师们共同演绎的情景剧《一路阳光》则再现了教职工们十年来的坚守与付出;幼儿园后勤团队带来的快板表演《体弱儿童护理经》,用独特的方式展现了园所工作的细致入微。

告别与扬帆:大(1)班的孩子们用稚嫩却真挚的声音朗诵了《毕业诗》。回忆了在幼儿园度过的快乐时光,道出了对幼儿园的依依不舍。毕业生代表、毕业生家长代表、教师代表分别进行了主题发言。管鸣、王芳分别为毕业生代表授予证书。最后,大(2)班小朋友们演唱的《毕业歌》将典礼推向高潮。

十年育苗,桃李芬芳;十年耕耘,筑梦远方。葛隆幼儿园的老师们祝所有毕业生如萌芽的绿叶,在未来绽放独特的光彩。



葛隆幼儿园大班毕业典礼现场

“育美润心 嘉美致远——美育浸润成果展”开幕

为深入全面落实新时代学校美育工作要求,“育美润心 嘉美致远——美育浸润成果展”近日在上海保利大剧院开幕。本次活动由上海市教育委员会、上海师范大学指导,嘉定区教育局、上海师范大学基础教育发展研究院联合主办,上海师范大学嘉定基础教育集团、嘉定区青少年活动中心、上海师范大学附属嘉定小学共同承办,集中展示了嘉定区在推进美育浸润行动中的丰硕成果和创新实践。

活动现场设置了丰富多样的展示体验区。一楼“乡村美育特色长廊”集中呈现了苏绣、版画、剪纸等传统艺术的学生作品;二楼“AI 艺境探索站”则通过七大互动区域,让参观者体验科技与艺术的完美融合。这些展览和活动充分体现了嘉定区在传承中华优秀传统文化和探索未来美育形态方面的创新实践。

内场演出分为“聚力”“破茧”“绽放”三大篇章。嘉定区学生管弦乐团以《晚

会》(森吉德玛)拉开序幕,随后播放的宣传片《嘉美·育未来》系统展示了嘉定美育的发展历程。情景诵读《师道筑梦》通过艺术形式致敬教育先贤,而AI 手风琴对话则展现了科技赋予艺术教育的新动能。压轴节目《把未来点亮》由近300名师生共同演绎,将现场气氛推向高潮。

本次活动吸引了包括教育行政部门、高等院校、专业艺术团体等在内的近千名代表参与。其中既有来自嘉定区教育局、上海师范大学各院系的领导专家,也有中国福利会少年宫、各区少年宫的艺术教育工作者,还有上海音协手风琴专业委员会等专业团体的代表。值得一提的是,上海师范大学嘉定基础教育集团组织各附属学校校长、艺术教师及师生家长代表现场观摩,充分体现了“家校社协同育人”的理念。

作为上海首个高校区域教育集团,上师大嘉定基础教育集团重点展示了“e 嘉人美育素养支持平台”。该平台通过“E



起学”“E 起乐”“E 起创”三个学习圈,构建了线上线下相结合的美育新生态。集团负责人表示,未来将继续发挥高校资源优势,在课程开发、师资培训等方面深化合作,助力嘉定打造艺术教育强区。

本次成果展不仅是对嘉定区美育工作的一次全面检阅,更为上海市深化艺术教育改革提供了可借鉴的“嘉定范式”。与会专家普遍认为,这种“高校引领、区域协同”的美育发展模式,有效促进了优质教育资源的均衡配置,为新时代学校美育工作提供了宝贵经验。

“瞄准巅峰,一击必胜”,这不仅是静安区第二中心小学射击队的信念,更在赛场上化作了耀眼的成绩。6月8日,在上海市教育委员会与上海市体育局联合主办的“2024—2025 学年上海市中小学激光射击冠军赛”中,静安区第二中心小学4名男队员和1名女队员与来自全市180余所中小学的顶尖选手同场竞技,在男子激光精准射击个人(手枪)、男子激光精准射击个人(步枪)等项目上展开激烈角逐。

赛场上,静安区第二中心小学队员们沉着冷静、全神贯注,将平日训练的扎实功底悉数展现。最终,龚宇杰凭借稳定发挥,摘得小学组男子激光精准射击个人(手枪)项目铜牌;虞书扬、沈诗博分别在小学组男子激光精准射击个人(步枪)项目中斩获第五名与第八名的佳绩。更令人振奋的是,虞书扬、沈诗博携手金胤奎,在小学组男子激光精准射击个人(步枪)团体赛中勇夺季军;女队员也表现优异,取得了不错的成绩,充分彰显了学校射击队精湛的技术水平与昂扬的精神风貌。

优异成绩的背后,是学校射击社团“体教融合”培养模式的生动实践。静安区少体校射击教练的技术指导和专业训练;徐校长对射击社团的高度重视和对训练全方位支持,这一切都助力队员们不断突破自我,提升技术水准与心理素质。此次比赛既是对训练成果的检验,也为队员们积累了宝贵的大赛经验。展望未来,学校射击队将秉持初心,科学规划训练,向着更高水平赛事发起冲击,继续为学校争光,续写射击运动的辉煌篇章。



静安区第二中心小学射击队队员在赛场上领奖

百步穿杨展锋芒

静安区第二中心小学五名小将勇夺上海市中小学激光射击冠军赛多项殊荣